新桥实验小学语文学科教学设计
	第 四 册
	第 一  单元
	课题：1.古诗二首
	日期：  月   日

	班级：二（11 ）
	人数：  47 
	课时：一、二课时
	设计：  

	一、教学目标
1.能准确识读生词，认读轻声。能正确、规范地书写8个生字，听写课后8个词语。
2.有感情地朗读、背诵诗歌。
3.培养学生运用方法理解诗句的能力。
4.体会诗人的情感，体会出作者对春天的热爱之情。
二、教学目标设计依据
1.教材分析

这是两首描写春天的古诗， 诗中流露出诗人难掩的喜悦之情。 两首诗中不约而同地出现了“柳" “柳" 是我国古典诗词中一个非常重要的意象 ， 因其吐青早而成为春天新生的象征 。这两首诗中 ，以柳来写春景、 春意 ， 呈现出一派轻柔旖旎、生机盎然的动人景象。
《村居 》是清代诗人高鼎所作的一首七言绝句。 前两句写景 ，后两句写人，刻画了儿童放学归来放风筝的“乐春图"，景人合一，相映成趣。轻快明丽的景，兴致勃勃的人，饶富乐趣的事，展现了春天生机勃勃的景象，抒发了作者对春天来临的喜悦和赞美。《咏柳》是唐代诗人贺知章所写的一首咏物诗。咏柳，即歌咏柳树。诗的前两句用比喻、拟人的手法，描绘了静 态中的柳树，使人感到柳树内在的生命力；诗的后两句用自问自答的形式，把春风比作剪刀，赋予巧妙的想象， 生动地刻画出春天的美好和大自然的工巧。

2.学生分析

二年级的学生对春天已有了自己的感受，能较好地与课文产生情感上的共鸣。教师可利用这一点，激发课堂教学的情趣，真正落实学生的主体地位，使古诗教学达到魅力无穷、活力四射的境地。所以，在本课的古诗教学中，要以读为主，通过多种形式的朗读，让学生在读中进入到诗歌所营造的意境中去，在读中意会，读中感悟，读中体验，在读中积累语言，培养语感。  



	第一课时

	时间
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	一、积累导入，激发兴趣
二、初读古诗，感受韵味


	小朋友们看看窗外的景

色，用一个成语形容。我们曾经学过很多关于春天的成语，还有谁记得？”
2.出示第二册语文园地一《日积月累》中的成语 

3.“是呀，春天是一支支婉转动听的歌，是一幅幅色彩斑斓的画，还是一首首精妙绝伦的诗呢！今天我们就一起学习《古诗二首》中的《村居》。”板书课题，出示生字“诗”“村”
出示初读要求：
1.自己大声朗读诗句，读准字音、读通诗句。
2.同桌互读互查。


	指名回答

齐读关于春天的成语， 

齐读课题。说一说课题的意思。

记一记这两个生字。
自己试读《村居》。

同桌互读。


	用自己喜欢的学习符号标记应重点注意的地方。(如不认识的字、不懂的词、难写的字等)


	时间
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	三、检查初读，学习生字

四、想象画面，体悟美好

五、朗读积累，背诵古诗

六、抓住特点，书写生字


	1.指名读，教师正音。

教师顺势出示“风筝"的图片，指出“纸鸢"即风筝。

2..交流生字识记方法，教师重点讲解“醉" 

3.再读古诗。

（1）出示要求 ： 圈画出句末韵母是 “ 00 " 的字 ， 这些字要读得响亮。

1.“请小朋友们再次朗读古诗，读完后和大家分享：读完古诗，你感受到了什么？”
2.出示结合课文图片和诗句，学习一、二句：
　（1）（多媒体出示第一、二句诗的画面）谁来说第一句？　　
（2）指导读。

3.学习三、四句：
　（1）指名读三、四句，读后，你好象看到了什么？

（2）出示孩子放风筝的画面　。
1.去掉文字，看图背诵古诗。

2..配乐背诵古诗。

1.出示“诗、童、村"，学生观察这三个字的特点以及在田字 各中的位置，在纸上试着写一写。  

2.教师范写，提示书写要占 

3.学生练写，评价反馈。


	生生交流生字的识字方法。

指名读。先练读  然后指名读。

指名回答。

指名说，大家补充。

读出节奏和停顿。

借着图片、诗句和小朋友们一起说一说这句诗的含义

观察这三个字的特点以及在田字格中的位置，
练写
	(出示风筝图，上面带有生字)大家瞧，这些风筝多美呀，你能将它们放飞得更高吗？(指名认读生字)提示：“莺”的韵母是“ing”，不要念成“in”。“堤”的声母是“d”，不是“t”。

“童”字是上下结构，共有12画，可组词为“儿童、童年”。观察田字格中的“童”字，你想提醒大家注意什么？(学生自由发言，找到关键笔画，再通过课件演示，提醒学生“立”的最后一横最长。)

	板书设计

eq \a\vs4\al(村居)

eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(景物\b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(草长莺飞,杨柳春烟))美丽,人物\b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(儿童散学,忙放纸鸢))快乐))


	第二课时

	时间
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	一．复习导入，知诗人，解题意

二、初读古诗，感受韵味

三、抓住关键词，想象画面。

四．熟读古诗，积累背诵。

五，拓展积累
六、识记生字，指导书写。
	1、背一背上节课写的关于春天的古诗，这节课我们来学习一首春天的古诗《咏柳》。
2.学习生字“咏”、“柳”。题目“咏柳”是什么意思？
3.关于作者，你知道多少？简介作者。
1.作者是怎么歌颂柳树的呢？请大家轻声读古诗，读准字音，读通古诗。

2.指名读，纠正读音

1.出示第一句：

（1）“碧玉''是指什么？出示“碧玉''图片，让学生明白，诗人用碧玉来形容柳树鲜嫩发亮的新叶。

（2）同法理解“丝绦"

（3）给“妆”组词，理解意思。“一树"指满树
（4）说说一、二句的大意。
2. 这么美的柳条，这么漂亮的叶子，是谁裁出来的？
出示：第二句：不知细叶谁裁出， 二月春风似剪刀。

3.此诗借柳树歌咏春风，把春风比作剪刀，说她是美的创造者，赞美她裁出了春天。让我们借作者的诗文，读出我们心中对春的赞美。

1.配乐朗读。

2.分男女生或小组为单位，组织诵读比赛。

春天正向我们走来！让我们吟着春天的诗，与春天撞个满怀……请在下面的三首诗中，选一首喜爱的背诵下来，并说说理由。出示古诗：朱熹的《春日》、杜甫的《绝句》（迟日江山丽）和叶绍翁的《游园不值》。
 1.交流识记字形。
 （课件出示）出示生字田字格课件：碧 妆 绿 丝 剪    

 2.指导书写。
 3.学生练写。

　

	齐背古诗《村居》。

学习咏，

了解作者。

轻声读古诗。

指名读。

读一读，说一说。

观察碧玉的外形特点，尤其是颜色和光泽，

指名说一说第一句的大意。其他人可闭上眼睛想象画面，听完再补充。

说一说第二句大意。

朗读。

男女生分读，诵读比赛。

识字字形。

写字。
	我们以前还学过一首古诗，叫《咏……》(学生答：《咏鹅》)，“咏鹅”就是赞美鹅，那么“咏柳”是什么意思呢？(指名说)

(出示从远处看柳树的图片)你们看看柳树像什么？倒垂下来的柳枝又像什么？(学生自由回答)

多么婀娜的柳树啊，在诗人的眼中，它就像什么呢？(碧玉、丝绦)

指名读。教师相机指导：碧玉/妆成/一树高，万条/垂下/绿丝绦。

让学生体会用“剪刀”来比喻“二月春风”的精妙之处——一树碧玉，万条绿丝绦和数也数不清的细叶，原来是二月春风的杰作啊！继而体会诗人对春天的赞美与喜爱之情。

“绿”的笔顺要多次书空，让学生记牢，写的时候不要把右下部写成“水”。

“丝”字注意笔顺。

“剪”字下面是个“刀”，不要写成了“力”。


